



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Alvarez del Vayo ha dicho que hay algo más grande que el heroísmo del pueblo de Madrid: su dignidad. El Ejército del Centro, unido a este pueblo admirable, ha conquistado para siempre el título de capitalidad de España. Y no sólo de España: nadie podrá discutirle el derecho moral de capital de todos los pueblos libres del mundo

Año II

MADRID, LUNES 24 DE OCTUBRE DE 1938

Núm. 524

En todos los sectores donde el enemigo ataque encontrará una muralla insalvable de pechos republicanos

Fracasan varios intentos enemigos de golpe de mano en el sector de Toledo COMO CASI TODOS LOS DIAS, LA AVIACION FASCISTA BOMBARDEA LA ZONA MARITIMA DE VALENCIA

EXPERIENCIAS Y DEBERES

Exigentes con nosotros mismos

No se crea ociosa nuestra insistencia en remarcar la importancia, cabe afirmar que decisiva, que ha tenido y tiene en nuestra guerra la resistencia. Mal haría quien desdenara esa importancia por el motivo de que se hable mucho de ella. Con la paralización de los frentes, se ha puesto de manifiesto con una claridad meridiana. Y a nadie se oculte—y de ahí la singularización de su trascendencia y valor—que atendidas las características de nuestra guerra y las condiciones de todo orden que se reúnen en ella, nada más saludable para la victoria que una resistencia inteligentemente dirigida y sabiamente administrada. Ahí está la del Ebro. El crédito alcanzado por nuestra infantería—ganado día tras día en pruebas terribles—es extraordinario. Se ha retreadado elocuentemente lo que tanto valor tiene en las guerras: la moral del Ejército republicano. Y se ha puesto de nuevo a prueba una preparación y capacidad que son para todos una garantía. ¿Consecuencias de ello? Que toda la táctica de guerra totalitaria y ultrarrápida utilizada por el enemigo se haya venido a tierra. Que sus ensayos de toda índole hayan sufrido el aldabonazo del fracaso. Que haya experimentado tal desgaste y tantas bajas que en lo por venir, en la preparación de cualquier otro plan, en la organización de nuevas ofensivas, hayan de pesar considerablemente en el ánimo del Estado Mayor de la invasión. ¿Otras consecuencias? Las de un enemigo que lucha ya sin fe y las de una retaguardia que le falla cada día más porque acierta a comprender de manera clara y rotunda la farsa que se sostiene en el campo de la invasión.

Ahora bien: insistamos también sobre aspectos íntimamente relacionados con esa quietud y con las futuras posibilidades de la resistencia. En cuanto a lo primero, repetimos lo que durante días pasados hemos venido indicando respecto al reforzamiento de la vigilancia y de estar dispuestos a luchar con el mismo ardor que hasta aquí. No desdenamos ni desdenaremos jamás, por lo mismo que ha sufrido quebranto de todo orden, la posibilidad de que el fascismo intente buscar un golpe de efecto que le permita reivindicarse a los ojos de su desmoralizada gente y a los del exterior de su fracaso en el Ebro. Esta quietud apunta a todos un deber imperioso: vigilar. Y junto a él, otro: fortificar. Pongamos todos los esfuerzos a disposición de esas dos exigencias. Con la primera, evitaremos ser sorprendidos; con la segunda, haremos posible una feliz resistencia que lleve de nuevo al enemigo el sabor del fracaso y de la derrota. Nuestras fortificaciones son excelentes, magníficas; pero jamás podemos dejar de ser ambiciosos en este aspecto, de ansiarlas mejor cada día, de quererlas más inexpugnables, auténticamente inexpugnables.

Sin ellas, sin la fortificación, ningún Ejército resiste lo necesario. Debemos ser exigentes en este problema con nosotros mismos habida cuenta de su trascendencia y del papel de primer orden que juega en la lucha.

MAS CRIMENES DE LA AVIACION TOTALITARIA



Hay que limpiar el espacio español de pajarracos del crimen!

En breve—algunos lo están ya—, los reclutas de los reemplazos del 23 y 24 estarán en los frentes. Hay que instruirlos y aleccionarlos. El deber más imperioso del comisario, y de todos, es fortalecer su conciencia antifascista. Demostrarles que el sagrado deber que vienen a cumplir es una prolongación del que hasta hoy han estado practicando en la retaguardia. No luchan por una idea determinada, por un determinado credo político. Pelean por la independencia de España, por la libertad de España, por la República. Defienden, si son intelectuales, la cultura; si obreros industriales, la fábrica, el taller, la legislación social vigente; si campesinos, la tierra y la protección que la República les ha ofrecido. Todo eso es lo que defienden. Y todo eso es su razón de ser, su derecho a la existencia

Los chistes políticos en la zona facciosa

Aunque los chistes políticos son muy perseguidos por las autoridades facciosas, si gu en circulando en gran número. Si el autor que inventa uno, o el que lo repite, son sorprendidos, se les condena a dos años y medio de prisión por difundir una llamada "broma en voz baja" contra la España franquista.

En la zona gobernada por Burgos se acabó el buen humor. Los del otro lado tienen que ser tan serios como conviene a un régimen que lleva ya de duración "tres años triunfales".—Así. España.

En la España invadida, el ingenio popular, siempre implacable, ridiculiza terriblemente a los traidores que han entregado España a la invasión. Suprimida toda libertad, amordazado el pensamiento, los chistes, chistes políticos, que son como arietes envenenados, que matan cuanto tocan, son la única salida que el pueblo tiene para exteriorizar su repulsa al invasor y sus cómplices. Y han sido prohibidos. Pero, no obstante su prohibición, circulan en "voz baja" profusamente.

¡ESO ES EL FASCISMO!

Que la batalla del Ebro ha tenido repercusiones profundamente desfavorables para la retaguardia facciosa, es cosa, a esta fecha, indiscutible. Ni ellos mismos se recatan en propagarlo. La mayoría de los evadidos, de ha pocos días a hoy, convienen en afirmar la honda desmoralización que ha producido el desastre. La gente designina, con un grafismo elocuente, "matadero" al frente del Ebro. Desde que el Ejército español comenzó sus operaciones en el citado frente, la retaguardia facciosa ha visto llenarse los hospitales, inaugurarse otros nuevos, ocupar todos los locales disponibles, que se han ido llenando de heridos. Es un chorro de hombres deshechos el que mana de ese centro de operaciones, el más terrible de la guerra. Y las listas de los muertos y de los desaparecidos son interminables. El fascismo ha gastado en ese frente sus mejores fuerzas. El golpe ha sido durísimo. Los soldados que pasan unos días de permiso no quieren volver al "matadero". Saben que los espera la muerte segura. Además, no quieren seguir siendo carne de cañón, luchar por una causa que no sienten. Y escapan al Extranjero, si pueden, o se internan en los montes, se esconden o huyen. Han tenido que fusilar a muchos para evitarlo. Así y todo, la gente arriesga su vida entre una muerte segura y otro hipotético. Los soldados del Ejército enemigo que combaten en el Ebro van a la lucha precedidos de unos procedimientos de terror. Saben que, si retroceden, sus guardianes los asesinarán por la espalda.



Ataques frustrados del enemigo en el sector de Toledo

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 23 de octubre de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—EXTREMADURA: Varios intentos de golpes de mano en el sector de Toledo fueron rotundamente rechazados por nuestras fuerzas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

Veintidós edificios destruidos por la aviación facciosa en los poblados marítimos de Valencia

AVIACION.—En la mañana de ayer, cinco trimotores italianos arrojaron sobre los poblados marítimos de Valencia medio centenar de bombas de gran peso, que ocasionaron la destrucción de 22 edificios."

EL REARME EN FRANCIA

Los metalúrgicos trabajarán cuarenta y cinco horas semanales

PARIS 23.—Se ha reunido la Conferencia Nacional de delegados obreros y técnicos de las fábricas de aviación, aprobándose los acuerdos de la Federación Metalúrgica y de la C. G. T., para la aceptación, a partir de mañana, lunes, 24 de octubre, del aumento de cinco horas extraordinarias de trabajo, repartidas en la semana de cuarenta horas. (Fabra.)

"España es hoy el país sobre el que convergen las miradas y las esperanzas de todos los que en el mundo se resisten a caer bajo la ignominia de volver a las épocas de la Historia que llenan de espanto y de vergüenza a la Humanidad." (ALVAREZ DEL VAYO.)

El mejor arma para combatir con éxito al enemigo: la fortificación. Nunca hemos de considerarnos satisfechos con lo hecho, por mucho y bueno que sea; hay que superarlo todos los días

Entrega de una bandera a la 108 Brigada Mixta

En uno de los sectores de este Ejército se ha celebrado ayer el acto de entrega de una bandera a la 108 Brigada Mixta. La enseña ha sido confeccionada por los obreros del taller número 4 del Sindicato de la Aguja de Madrid para regalarla a dicha unidad.

Al acto de entrega asistieron el comisario inspector del Ejército del Centro, Fernando Piñuela; los tenientes coroneles Barceló y Gallego, mayor Alifa, los comisarios Hervás, Casado, Solá, Carlos Elvira y otros; el diputado a Cortes por Madrid Enrique de Francisco, nuestro director, Sócrates Gómez; numerosos jefes y oficiales y buen contingente de la población civil.

En nombre del Sindicato de la Aguja, una compañera ofreció con emotivas palabras la bandera, a las que correspondió el jefe de la unidad con breves y vibrantes palabras, prometiendo en nombre de sus soldados y propio no reparar en sacrificios para alcanzar la victoria.

Terminó con un viva a España, que fué contestado con gran entusiasmo.

A continuación, la tropa desfiló por la población, siendo objeto de manifestaciones de simpatía. Más tarde tuvo lugar un festival, en el que intervino el cuadro artístico de la Brigada, haciéndolo con immejorable acierto.

El comisario Carlos Elvira dirigió unas palabras a los asistentes exaltando la especial significación de los actos celebrados y reiterando la fe de todos los combatientes de la República en la pronta victoria de ésta.

Se clausura la Asamblea Nacional del partido comunista

Conferencia del camarada Vicente Uribe sobre la situación actual de España

En el Cinema Monumental ha tenido lugar ayer mañana el mitin anunciado por el Partido Comunista para cerrar la Asamblea que ha celebrado durante los días 22 y 23. La presidencia la formaban los camaradas Antonio Mije, Manuel Delgado, Jesús Hernández, Isidro Digués y dirigentes de los comités provinciales.

Vicente Uribe pronunció su discurso sobre la actual situación de nuestro país.

Expuso la política del Gobierno, y habló de su firmeza en la resolución de las cuestiones que atañen a la soberanía de nuestro pueblo.

Nuestros hermanos del otro lado deben saber que las diferencias que pudieran existir entre españoles sólo podrán resolverse con dignidad y justicia en el momento en que abandonen nuestra patria los ejércitos extranjeros.

La unidad del proletariado español y de todas las fuerzas antifascistas, para que todos juntos, los es-

pañoles de aquí y los del otro lado, libremos a España de tutelas extrañas. (Gran ovación.)

El acto terminó con la intervención del camarada Jesús Hernández.

Exaltó la figura egregia del presidente del Consejo, por su amor a España y por su decisión de no ceder ni un palmo en las exigencias de los invasores y sus cómplices, hasta ver a España totalmente libre de los que quieren esclavizarla. (Fué muy aplaudido.)

Explosión a bordo de un barco inglés

GIBRALTAR 23 (3 t).—A consecuencia de una explosión ocurrida a bordo del vapor inglés "Rosque" han resultado seis muertos y dos heridos. (Agencia España.)

"Boletín del Comisario"

Ha aparecido el número 33 del "Boletín del Comisario", editado por la Inspección del Ejército del Centro.

Contiene un estudio sobre la actualidad militar, una autocrítica de LA VOZ DEL COMBATIENTE, normas para la preparación del acto conmemorativo del 7 de noviembre, advertencias a los comisarios en su trabajo con los reclutas próximos a incorporarse, cómo deben aprovechar los comisarios la información del campo enemigo en las filas propias, interesante información de la zona invadida, dando cuenta de su situación económica y de hechos políticos; una lección sobre las características de la aviación fascista y otras notas de interés práctico.

Es conveniente que los comisarios de distintas categorías repasen y estudien algunos trabajos del "Boletín", que deben tener archivado en las unidades. Les servirá para reunir sobre cada materia—económica, política, militar, informativa, etc.—infinidad de datos de indudable interés para la propaganda. El "Boletín" debe ser cuidadosamente estudiado, y las orientaciones que se dan, rigurosamente puestas en práctica. De ello depende que el esfuerzo de todos sea útil y la propaganda tenga mayor eficacia.

¡MALVADOS!

El pan de la invasión

¡Malvados señoritos! ¡Forajidos aristócratas! ¡Mercaderes de la patria! ¡Asesinos del pueblo español!

¿Qué concepto tenéis del bravo pueblo español? ¿Qué panecillos lanzáis sobre los supervivientes de vuestros "raids" de muerte?

Esta idea, como todas las que tenéis, no puede ser vuestra, porque vosotros, verdugos de toda la vida del pueblo español, sabéis que el pueblo os ha odiado, y os odiará siempre, porque fuisteis quienes pagabais jornales de hambre; sois los que deshonrabais a los obreros españoles, los parásitos del pueblo español, que no habéis respetado el sentir nacional de las elecciones de febrero, lanzando al pueblo a la guerra, por miedo a que el pueblo os pasara cuenta de tantos crímenes y ultrajes cometidos.

Esta idea sabemos que no es vuestra, porque sabéis que un pueblo como Madrid os odia, con un odio como el que os demostró en noviembre de 1936, y como os lo demostrará tantas veces como penséis hacer otra "gesta".

Madrid no se compra con pan ni con nada del mundo, ¡cobardes! Madrid no es Viena ni Praga, que son vuestros por la cobardía de unos hombres tan cobardes como vosotros. Madrid no será nunca vuestra, y los miles y miles de mercenarios que tenéis enterrados a su entrada os demuestran que Madrid será vuestra tumba si intentáis, como aquellos que murieron, pisar su suelo.

La idea del pan no es vuestra, porque vuestras iniciativas para desmoralizar al pueblo español se os terminaron. Vosotros sabéis que un pueblo como el nuestro, de sangre valiente y que siempre estuvo bajo vuestra tiranía, hoy, con su

Ejército popular, con su aviación, con sus tanquistas, con sus guerrilleros, todos ellos de sangre española, y como tal valientes, no se desmoraliza por nada del mundo, y menos por vosotros, a los que queréis, aristócratas, viles.

La idea es de Goebbels, del ministro de Propaganda de Hitler, de ese vuestro director, de ese verdugo que, con desconocimiento de lo que es el pueblo español, ha creído que robándole el pan a los obreros y niños de la España marítima del invasor, iba a desmoralizar a nuestra unida retaguardia, dispuesta mil veces antes a morir de hambre que a comer ese pan lanzado por los mismos aparatos fallogermanos, que antes en Madrid, y hoy en Barcelona Valencia y otros muchos pueblos, y mañana en el mismo Madrid, han asesinado a miles de niños y mujeres españolas.

Aunque despreciamos todo lo que de vosotros venga, aun más despreciamos el pan de la traición, lanzado por Alemania e Italia.

Los españoles como nosotros, orgullosos de ser de una patria de héroes, no admitimos injerencias extranjeras, y menos admitiremos pan amasado con la traición de los que vendieron su patria al invasor.

Bhu. SERRANO Soldado.

Se desea saber el paradero de...

Matilde Izquierdo Escobar, que se encontraba en Zarzacapilla (Ciudad Real). Noticias, a Ricardo Izquierdo Escobar, 111 Brigada Mixta, 442 Batallón, cuarta compañía. Base primera. C. C. número 2.

Manuel Moruno Molina, de las columnas extremeñas. Noticias, a Felipe Moruno Molina, Ayala, 91, Madrid.

Jaime Maceda Camino. Noticias a Juan Maceda. Base primera. C. C. número 3. B.

Hermilio Méndez. Noticias, a Modesto Vázquez López, Batallón de Trabajo de Prisioneros. Base primera. C. C. número 3. B.

José Suárez Estrada. Noticias, a Valentín Álvarez Estrada. Batallón de Trabajo de Prisioneros. Base primera. C. C. número 1. B.

Marcel Rodríguez y Luis Rodríguez Rodríguez. Noticias, a Luis Gómez. Base primera. C. C. número 3. B.

Rodolfo García. Noticias, a Floriano Ocedera. Base primera. C. C. número 3.

Manuel Rodríguez Martínez, perteneciente a la sexta División, segundo batallón, segunda compañía, Centro de Instrucción de Villanueva de Alcolea. Noticias, a Manuel Martínez Escudiana, 110 Brigada Mixta, 440 batallón.

Teresa Maudes Esteve, residente en Madrid. Noticias, a José Maudes, octava Brigada, 16 batallón de Cruz. P. M. Base primera C. C. número 8.

Daniel Contreras. Noticias, a Jerónimo de Yodad, batallón de Trabajos de Prisioneros. Base primera C. C. núm. 3. B.

Joaquín Núñez. Noticias, a Olegario García. Base primera C. C. número 3. B.

Simona Chapado. Noticias, a Clemente Gutiérrez Digués, batallón de Trabajos de Prisioneros. Base primera C. C. núm. 3. B.

Lorenzo Abajo Cristel. Noticias, a Felipe Abajo Abajo, batallón de Trabajos de Prisioneros. Base primera C. C. núm. 3. B.

Agustín de la Fuente Quintana. Noticias, a José Quintana, batallón de Trabajos de Prisioneros. Base primera C. C. núm. 3. B.

Santiago Oliver Pérez, de la 213 Brigada, 849 batallón, segunda compañía. Base Turis núm. 3, que cayó herido en mayo del pasado año. Noticias, a José Oliver Pérez, 200 Brigada Mixta, 800 batallón, sección de morteros. Base primera C. C. núm. 1.

Próximo viaje de Daladier

PARIS 23.—Daladier irá a Metz el 19 de noviembre para presidir las ceremonias conmemorativas de la entrada de las tropas francesas en 1918. (Fabra.)

"Voluntarios que no llegan a 10.000 han sido retirados de los frentes. Tenemos derecho a exigir la retirada total, y a controlarla, de los ejércitos de invasión, y sin que pueda tolerar el "camouflage" en unidades del Tercio o moros y el encubrirlos bajo una seudonaturalización de nuevo cuño." (NEGRIN.)

Desde el primero de noviembre se implantará un servicio de envío a España de paquetes "standard"

BARCELONA 23 (8 m.).—El Comité Nacional de Ayuda a España ha facilitado una nota relativa a un nuevo servicio que se establece de envío de paquetes "standard", que empezará a funcionar desde 1 de noviembre próximo.

Toda persona que resida en el Extranjero que quiera enviar lotes a otra residente en España podrá realizarlo presentándose en el Consulado o Delegación del Comité Nacional de Ayuda a España más próximo, y suscribirse allí, según el lote que desea enviar. El Consulado o Delegación remitirá lo más rápidamente posible al Comité Nacional de Ayuda en Barcelona la orden de entrega del lote correspondiente. Inmediatamente que se reciba en Barcelona la orden de entrega del lote éste será puesto en poder del destinatario mediante recibo del mismo, que será enviado a disposición del donante. El servicio se establece, por de pronto, para las personas residentes en Cataluña, y cuando se pueda ampliar al resto de España, se comunicará. Los tipos de lotes son los siguientes: tipo 1, letras A y B, de 50 francos cada uno; tipo 2, de iguales letras, a 100 francos; tipo 3, y también de iguales letras, de 200 francos; tipo 4, especial para niños, a 175 francos; tipo 5, especial para diabéticos, 175 francos.

El Sr. Martínez Barrio tiene grandes esperanzas en el éxito de estos paquetes, con cuyo envío se canalizarán los donativos que se han anunciado en gran número al Comité, y se impedirá también el que se pierdan muchos de ellos o lleguen con retraso, como venía sucediendo. (Agencia España.)

El rey de Bélgica revistó esta mañana a las tropas

BRUSELAS 23 (3 t).—El rey ha regresado de Londres. Esta mañana se celebró en esta capital un acto conmemorativo de la batalla de Iprés. Con este motivo el soberano revistó las tropas. (Fabra.)

La construcción de refugios en Almería

ALMERIA 23 (3 t).—Las autoridades han acordado cobrar por cabeza de familia una cuota de tres pesetas mensuales, que será satisfecha al retirar los víveres por medio de la cartilla de racionamiento, y cuyo objeto es la pronta terminación de los refugios. (Fabra.)



HEROES ESPAÑOL COMBATIENTES DE LA 100.ª BRIGADA MIXTA

Queremos completar el cuadro de honor que publicamos ayer. Otros combatientes más de la 100 Brigada Mixta, que en la batalla del Ebro han sabido colocar alto la gallardía y la dignidad de España:

JOSE RODRIGUEZ, "El Tanque", soldado. Durante todas las operaciones fué siempre la cabeza de su compañía, con su fusil ametrallador. Murió al emplazarlo en la cota 698.

JOSE MONTANES, AVELINO CAMANES, reclutas, y JUAN MONLLAO, camilleros de la tercera compañía. Se portaron heroicamente, recogiendo heridos en pleno combate, en primera línea, y LEON BARCELO, recluta, que, incansablemente, estuvo transportando heridos día y noche.

ANSELMO RUIS ROMERO, "El Bandurriero", capitán, cuarto batallón, tercera compañía. Con un fusil ametrallador derribó un avión enemigo. En el ataque a la cota 668, a la cabeza de su compañía, consiguió cortar el paso a una bandera del Tercio, que avanzaba, cayendo gravemente herido en esta acción.

Este cuadro de héroes de España de la 100 Brigada debe movernos a todos a comportarnos con ejemplaridad en la misión que se nos encomienda. La acción está tan llena de heroísmo, de abnegación, tan impregnada de sentimiento por la independencia de España, que se sale del marco de lo ordinario para entrar en lo sublime. Al pie de estos nombres queremos repetir las palabras del Presidente de la República:

"Ejército que, con su tesón, con su espíritu de sacrificio, con su fértil aprendizaje, forja con sus puños y calienta con su sangre el arquetipo de una nación libre."

La República española es un ejemplo en todo los órdenes para las democracias internacionales



El Gobierno español ante la situación internacional

Por JULIO ALVAREZ DEL VAYO

“La posición del Gobierno ha quedado perfectamente fijada en la última declaración radiada del Presidente del Consejo. Es de una claridad tal, que no deja el menor resquicio a las versiones tendenciosas. España luchará por su independencia hasta verla totalmente asegurada. Ninguna dificultad interior, ninguna habilidad de fuera, ninguna maniobra, espontánea o provocada, nos desviará un milímetro de esa línea de conducta, ni logrará debilitar en nada la voluntad de resistir de nuestro pueblo. Lo ocurrido en Checoslovaquia y en Munich era una experiencia que no podía quedar desaprovechada. El Gobierno está, a ese respecto, decidido y alerta. En cuanto a lo que debían hacer las potencias que lealmente se hayan adherido al Acuerdo de no intervención, el camino es igualmente claro. Yo me permití recordárselo en las palabras que pronuncié con motivo de la Fiesta de la Raza. Una vez que el Gobierno español, ante la pasividad demostrada por el Comité de Londres—que no llegaba a reunirse nunca para examinar las respuestas al plan de retirada de “voluntarios”, afirmativa la nuestra, negativa la de los rebeldes, ha decidido proceder por sí mismo la retirada de los que de nuestro lado luchan—, lo que tienen que hacer esas potencias es velar porque se haga en el campo fueroso lo mismo, y bajo un control que ofrezca idénticas garantías de seriedad. Eso; y nada menos, y nada más. Y después que se haya realizado la retirada de las tropas invasoras, volver, de una política de no intervención, que no quiero analizar aquí de nuevo, a una política de verdadera neutralidad, de auténtica no injerencia en los asuntos de España, que reintegro al Gobierno legítimo su plena libertad de comercio y todos los atributos inherentes a la soberanía.

Ese es el deber de las potencias que lealmente hayan suscrito la política de no intervención, y muy particularmente de Francia y de Inglaterra, que fueron sus iniciadoras. Todo lo demás; aventurarse a idear fórmulas de “solución”, bajo el modelo de Munich; pensar en dividir a España en zonas de influencia; idear un arbitraje, es perder el tiempo y provocar una inmensa corriente de indignación de un pueblo que es capaz de dar un Madrid como éste, cuyo temple vamos a conmemorar el 7 de noviembre. Lo primero que requiere una diplomacia inteligente es informarse con seriedad. Que los que deseen tomar en estos momentos el pulso al pueblo español se den una vuelta por aquí.

Por lo demás, las acciones de España han subido en todas partes. Bastaría recordar, junto a otros síntomas bien perceptibles para la Delegación española, esta última vez en que estuvimos en Ginebra, la acogida que tuvo la declaración del doctor Negrín ante la Asamblea presentando la iniciativa del Gobierno sobre la retirada de voluntarios. Era un día en que Praga absorbía toda la atención. Momentos antes de que el presidente del Consejo subiese a la tribuna, los periodistas amigos nos decían que era un disparate hablar esa tarde. Auguraban que dijese lo que dijera la Prensa internacional no tendría para sus palabras sino tres líneas a lo más. No había acabado de hablar, cuando los periodistas invadían las cabinas telefónicas. Y la palabra España se abrió camino en la primera página de la Prensa mundial.

España es hoy el país sobre el que convergen las miradas y las esperanzas de todos los que en el mundo se resisten a caer bajo la ignominia de volver a épocas de la Historia que llenan de espanto y de vergüenza a la Humanidad.”

Las elecciones para el Senado francés

Los radicales socialistas consiguen un triunfo

PARIS 23.—En la segunda vuelta de las elecciones para senadores han sido elegidos por el departamento de los Alpes Marítimos Luis Dreyfus, senador saliente radical independiente, y Maurice Rothschild, senador saliente republicano de izquierda, por los Altos Alpes.

No han logrado ser reelegidos por el departamento de Eure Loir.

Resultado parcial de las elecciones

Valencia organiza la despedida a los voluntarios internacionales

VALENCIA 23 (3,30 t.).—Se ha constituido en Valencia una comisión organizadora del homenaje de despedida a los voluntarios internacionales, integrada por el Frente Popular provincial, Comisariado

de el ex ministro socialista Violeta ni el radical socialista Bonoit.

Por el departamento de Allier ha triunfado el diputado socialista y ex ministro Max Dormoy, y derrotado, el ex ministro radical-socialista Regnier. También ha sido elegido por Bocas del Rodano el socialista Tasso, diputado, alcalde de Marsella y ex secretario de Estado.

PARIS 24.—Según los datos recibidos anoche sobre el resultado de las elecciones senatoriales celebradas ayer, domingo, han sido elegidos, según sus diferentes matices políticos, los siguientes senadores: republicanos, 16 (dos nuevos); republicanos de izquierda, 10 (tres nuevos); radicales independientes, 11 (siete nuevos); radicales y radicales socialistas, 35 (once nuevos); Unión Socialista Republicana, tres (uno nuevo); socialistas, cuatro (dos nuevos). Total, 79. Faltan 17.

del ejército de Levante, delegado de las Brigadas Internacionales y delegado de Propaganda. (Fébus.)

HABLA UN SOLDADO

DESPUES DEL LUNCH DE MUNICH

El mundo espera. Los hombres que se deben a él deliberan, y en fin de cuentas embargan sus conciencias. Dos hechos consumados y cuatro sentenciadores, sin autoridad para ello, agravan la situación del mañana por la paz de hoy. ¿Es que España es Checoslovaquia? ¡No! Los veintisiete meses de lucha lo demuestran. Abisinia fué robada por Italia. China se defiende. Checoslovaquia fué entregada miserablemente a Alemania. España, espejo del mundo y pesadilla de los “salvadores”, con la sangre del pueblo escribe su historia, y le dice al proletariado que su hora sonó. Los tentáculos del capitalismo tratan de castrar los pueblos y arrastrarlos al período retrógrado que ellos sueñan. ¿Es que Hitler y Mussolini te asustan? Chamberlain, ¿lo crees todo poderoso? ¿Pienas que España puede? ¿Quieres que España confíe en los Cuatro, cuando sólo confían en sí misma?

Alemania e Italia esperan con ansia que el pueblo español desaparezca. ¿Cómo consentís que la cosecha que precisa el progreso sea pisoteada, vez de ser conservada para el alimento del futuro? Chamíquemos al pueblo con los pueblos, y apartémonos de los nefastos políticos europeos.

Agustín PEREZ

Después de “lo” de Munich...



CHAMBERLAIN. — ¡Cuidado, tramposos, que os pasáis de la raya!

La tirantez entre los Gobiernos checo y húngaro

BUDAPEST 23. — Se asegura que el Gobierno húngaro enviará esta noche a Praga las contrapropuestas sobre sus reivindicaciones sobre el territorio checoslovaco.

En dicha contestación se consideran inaceptables las proposiciones del Gobierno de Praga, por ser muy limitadas con respecto a los deseos de Hungría. (Fabra.)

Siguen los actos terroristas en Palestina

JERUSALEN 23.—Durante las últimas doce horas ha continuado la agitación. Dos empleados de los servicios de la Alta Comisaría de Haifa han sido asesinados. Una mujer ha resultado herida en las inmediaciones de la colonia de Estantidován. Los rebeldes han intentado saquear el Banco otomano de Jaffa, sin lograr su intento. Cerca de Naplus se han practicado tres detenciones. (Fabra.)

Leed y propagad

LA VOZ DEL COMBATIENTE

España es, en la situación actual, el centro de atracción y la última esperanza de quienes no se resignan a ver hundirse el mundo en el caos de la violencia desenfrenada que propugnan y practican los Estados agresores. (Alvarez del Vayo)

LA LABOR DE ERNST TOLLER

Importante reunión en Londres para ayudar a España

LONDRES 23.—Representantes de las organizaciones de Ayuda a España de los Sindicatos y de la Prensa se reunieron en el National Trade Unions Club, donde el escritor alemán Ernesto Tóller expuso sus proyectos para obtener diez millones de libras esterlinas destinadas al envío de viveros para la población civil de España.

Tóller recordó la ayuda organizada en Nansen el año 1921 en favor de Rusia y la labor de Hoover en favor de Alemania y Bélgica después de la Gran Guerra. Documentalmente demostró la necesidad de una ayuda amplia y rápida a

España. Subrayó que importantes cantidades de viveros son destruidas en numerosos países porque no se pueden vender, y el escrito pidió que estos viveros sean enviados a España.

Después de la Exposición de Tóller, el Sr. Boen Philips pidió la protección del Gobierno inglés para los barcos de viveros dirigidos a la España republicana, y el capitán Wilfred Roberts expresó la satisfacción de ver cómo la opinión pública se pronuncia cada vez más abiertamente en favor de la España republicana. (Agencia España.)

LA RESPONSABILIDAD DE FRANCO

El pueblo belga manifiesta su repulsa por los bombardeos fasciosos

BRUSELAS 23.—El enviado especial del periódico derechista “Libre Belgique”, a su regreso de la España republicana ha publicado una serie de reportajes. Habla en ellos de los bombardeos efectuados con regularidad espantosa por la aviación extranjera al servicio de Franco. Muestra después los argumentos fasciosos, con los que trata de justificar estas matanzas. “Es muy pesada la responsabilidad—dice—de los que ordenan tales

bombardos. No creo que en Bélgica exista un solo hombre honrado que quiera cargar con esta responsabilidad.

La responsabilidad de todos—termina diciendo—es única y exclusivamente de Franco, que no ha tenido un gesto de mando enérgico para sancionar a los responsables de esos bombardeos. Eso le hubiera habido salvado; pero Franco no ha adoptado ninguna sanción. (Agencia España.)

DESPUES DE LA CLAUDICACION

Ayuda a los refugiados de Checoslovaquia

LONDRES 23 (3,30 t.).—Bajo la presidencia del Sr. Nadel Malcolm se ha reunido la Conferencia de Ayuda a los refugiados de Checoslovaquia. Se acordó que el Comité Internacional creado en Evians proceda al reparto de 5.000 refugiados que reclaman el derecho de asilo, y que se organice un fondo internacional. (Fabra.)

Una importante reunión de los israelitas del Imperio británico

LONDRES 24.—Se ha reunido en esta capital el Comité integrado por representantes israelitas del Imperio británico y ha acordado su actitud respecto a los asuntos de Palestina, manifestándose opuestos a la limitación en la inmigración judía en aquel territorio.

Fué votada una conclusión aprobando las medidas inglesas contra el terrorismo árabe, que perjudica a toda Palestina, y se han mostrado convencidos de que el establecimiento de un Gobierno capaz de restablecer el orden abriría el camino a una cooperación permanente entre árabes y judíos, en beneficio del desenvolvimiento y prosperidad de Palestina. (Fabra.)

LA BARBARIE AMARILLA

Los japoneses han provocado grandes incendios en Cantón

HONG KONG 24. — Numerosos barrios de Cantón se hallan envueltos en llamas, las cuales se extienden cada vez más en dirección a Shamson, debido al fuerte viento que sopla en aquella dirección. Algunos sectores de la ciudad han quedado ya reducidos a escombros. (Fabra.)

NUEVOS DESEMBARCOS ESTRATEGICOS DE LAS TROPAS JAPONESAS

HONG KONG 23.—Noticias de las noticias anuncian que los japoneses han realizado desembarcos en dos puntos del río de las Perlas, inmediatamente a la colonia portuguesa de Macao. (Fabra.)

Sentimientos antibritánicos en el Japón

TOKIO 23 (3,15 t.).—Los círculos políticos se muestran favorables a la negociación de un acuerdo angiojaponés; pero esta tendencia es combatida violentamente en los círculos nacionalistas, donde opinan que la posición de los moderados anularía la victoria en China, conseguida a costa de tantos sacrificios y tantas vidas.

La misma impresión se recoge en los círculos militares, cuya consigna es: “Seamos enérgicos contra Inglaterra.” (Fabra.)